



## 以“火”为引,承古出新 无锡民族乐团新乐季启幕

6月21日晚,无锡民族乐团奏响《燃·向光明》——纪念刘天华诞辰130周年音乐会,正式开启音乐季。今年是中国民族音乐一代宗师刘天华先生诞辰130周年,乐团以“焕”为主题、“火”为核心意象,期待点燃大家对民族音乐的热爱与共情火种,展现当代民族音乐承古出新、再生焕新的艺术追求。

### 代表作品荣耀回归 再掀热潮

当晚,无锡民族乐团音乐总监兼首席指挥孙鹏执棒,携手无锡二胡演奏家张重雪、琵琶演奏家李佳以及无锡市朗诵艺术学会会长肖鹏,用大型民族交响史诗《光明行》深情致敬国乐大师刘天华对民乐音乐与文化的卓越贡献。

作品融合了民族管弦乐、琵琶与乐队、二胡与乐队等多种艺术形式,并巧妙结合讲述、多媒体与灯光艺术,生动勾勒出从晚清到近代中国的社会变迁与人民的不懈求索,音乐高

潮最终指向1921年红船的启航,寓意深远,震撼心灵。其自2021年首演以来便备受瞩目,更在2021年紫金文化艺术节上荣膺“大型音乐作品奖”,成为乐团的代表作之一。

恢弘的历史叙事、突破性的编曲构思,瞬间点燃全场。“我是刘天华先生的忠实粉丝,一直盼着在家门口听一场民族乐团的《光明行》。”资深乐迷陈先生难掩兴奋,“这里面不仅能听见刘天华先生的音乐,更能‘看见’他的故事,真的很感动,这种演绎也非常新颖。”

### 新乐季启幕 亮点纷呈

作为乐团成立以来的第三个音乐季,“焕”的理念贯穿始终。从今年9月持续至明年8月,乐团将为观众奉上12场精心编排的音乐会,其中包含10场大型音乐会及2场中小型演出。无锡民族乐团艺术总监邓建栋透露:“新乐季中,我们将节日的欢快融入旋律——中秋、国庆、新年、春节……每一场音乐会都力求成为节日里最动人的乐章,让观众沉醉于国乐韵味,领略中华传统音乐的独特风情。”

新乐季亮点纷呈,两部扎根无锡本土文化的重量级新作即将上演。

著名作曲家王建民领衔创作的民族交响组曲《运河诗篇》和作曲家王云飞为乐团量身打造的民族管弦乐《太湖颂》,将分别用音符勾勒大运河的千年文脉与吴地风雅,以及太湖的浩瀚与灵动。

无锡民族乐团音乐总监兼首席指挥孙鹏回顾了乐团的发展脉络:首乐季“海纳百川”,重在积累探索;第二乐季聚焦“传承”,致敬无锡音乐大师;而新乐季之“焕”,旨在唤起大众对民乐的热爱之火。孙鹏说:“我们将以更开放的模式,展现年轻乐团的活力,探索当代民乐的无限可能。”

### 全新突破 传播“无锡之声”

突破地域边界,传播“无锡之声”,是2025—2026乐季的另一大突破。乐团首次将音乐季专场音乐会带出无锡——12月6日登陆南京文化艺术中心献上“炽·歌——冬日国乐音乐会”,明年3月28日则进军上海上音歌剧院奏响“野火烧不尽——经典国风音乐会”。

此外,延续了前两个乐季的高规格阵容,乐团还将继续邀请到众多知名艺术家加盟。指挥台上,将迎来中国十大指挥家之一的洪侠,以及深圳交响乐团、无锡交响乐团艺术总监林大叶等名家执棒。演奏家方面,二胡名家朱霖、古筝翘楚罗晶与任洁、笙演奏家钟之岳、竹笛名家冯天石、古琴演奏家陆笑姿,乃至钢琴家沈泽宇、小提琴家

吕玮等都将倾情加盟,带来“与乐同辉——中秋国乐音乐会”“熠熠生辉——中西对话专场音乐会”等多元融合的精彩盛宴。值得关注的是,乐团自身培养的“名家”也将站到舞台中央独挑大梁,展现新生代的蓬勃实力。

更令人期待的是,乐团将与无锡流行音乐学会联手打造“燃爆盛夏”的消夏音乐会,尝试国风与流行元素的激情碰撞。12月31日,新年音乐会的形式也将迎来颠覆性变革——“乐焰新章——2026新年音乐会”将突破传统,在映月里308礼堂,结合多媒体国风、街区实景体验、现场互动等多元、轻松的呈现方式,与大家在音乐里“沉浸式”跨年。

(晚报记者 李昕昕)

## 邓亚萍昨日现身“家乡”无锡 为乒乓挥拍,为苏超求票,为无锡队加油

本报讯 昨天,首届“我是冠军”乒乓球冠军赛总决赛现场迎来一位重磅嘉宾——18个世界冠军得主、乒坛首位女子大满贯得主邓亚萍。这位被无锡人亲切称为“自家囡”的乒乓女皇,用一场酣畅淋漓的球技秀,一连串妙语连珠的互动,点燃了现场竞技氛围。对于火遍全国的“苏超”,邓亚萍不仅为无锡队加油,更当众求票。

“很少有人知道我是无锡人。”邓亚萍握着球拍笑言,“都知道我生在河南,祖籍湖南,但其实我是半个无锡人。”她的母亲生于无锡查桥,童年记忆里满是江南风物:老宅后的小溪潺潺流淌,舅妈端上的粉丝鸡蛋汤热气袅袅。即便定居北京多年,糖醋排骨和荠菜馄饨仍是邓家年夜饭的必备菜品。“每到无锡过春节,到舅舅、阿姨家,他们就会给我煮粉丝鸡蛋吃。那时候觉得特别好,因为在北方没有这样的习惯,但在无锡家里头就有,很温暖。”邓亚萍曾透露,自己骨子里有着江南水乡女子的自信、知性和婉约,这或许正是无锡这片土地赋予她的独特气质。

十岁起,无锡成了她的“第二训练营”。“每年都来封闭集训三个月。”回忆往昔,她眼中泛起暖意。对于现在的无锡,她表示完全不敢认了,无锡变化很大,跟小时候的记忆完全不一样。这片土地孕育的体育基因更令她感慨。细数无锡走出的名将——蔡

振华、惠钧以及其他无锡籍的冠军运动员,邓亚萍道出关键:“无锡人生活富足,更重视精神追求。当家长全力培养孩子德智体美劳,冠军诞生便是水到渠成。”

无锡对于邓亚萍而言,不仅仅是母亲的故乡这么简单,这里留下了她参与公益、推动体育文化发展的诸多足迹。例如,2007年1月12日,大型公益活动“中国体育明星慈善夜”在无锡举行,邓亚萍与刘翔、桑兰、叶乔波、高敏等大批奥运冠军、世界冠军、著名运动员齐聚无锡。2016年,在奥林匹克文化中国行走进江阴系列活动中,邓亚萍再次现身无锡。2017年4月15日,无锡亚洲乒乓球锦标赛进入第7比赛日的激烈争夺,邓亚萍现身赛场,在国乒热身训练时挥拍抢镜。而对于无锡市民来说,邓亚萍的每一次到访,都像是一场体育与文化的盛宴,激励着更多人投身体育事业,感受体育的魅力与力量。

谈及苏超引发的足球热,邓亚萍连连点赞:“现在应该没有人不知道苏超了,刚才还在聊踢得怎么样了。”邓亚萍现场更是用无锡话为无锡队加油,并幽默地跟记者说:“你如果抢到苏超的票,可以给我一张吗?”邓亚萍觉得这样的氛围特别好,“以球会友”,输赢不重要,重要的是让年轻人在挫折中成长。她告诉记者,每个人其实都可以从体育、运动当中找到快乐。

(璩珞/文 黄晟/摄)

